

ABONAMENTELE

la țara, pe an 40 lei
pe 6 luni 22 lei
pe 3 luni 12 lei
în vîntate pe an 60 lei

se primesc la Administrația.

Capitală 10 bani număr
scrie 15 bani număr

Director: M. PALEOLOGU

TIMPUL

REDACȚIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ANUNȚURI ȘI INSERTII

Linia 30 litere petit pag. IV. 40
Reclame pag. III 1 50
" II 2 50

Anunțurile și insertiile se primesc
București, la Administrația ziarului în
Viena, la birourile de anunțuri Heinrich
Schalek, Wollzeile 12;—A. Oppelk, Stuben-
stein 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4
A. Lorett, rue 8-iei Anni 51.

Scrisorile nefrancate nu se primesc
Manuscrisele neimprimabile se ard.

București, 3 Octombrie 1883

usul nu este numai conta-
este mai cu seamă imper-
ca și planta ce, pentru
lțarea facilă și întinderea ei
eră, poartă acest nume.

usul s'a permis subregimul
virtuții, și i-a fost de ad-
aceasta spre a dobândi drept
tate și a constitui acum un
în administrațiunea gene-
Statului.

s'a propagat prin contagiu-
la diferitele administrațiuni
de sau autonome, precum
te de credit și de bine-
cari au legături cu Statul,
comunale, etc.

razi nu mai este autoritate
că, de felul celor mai sus zise.

să se țină seamă de legile
lei sau ale buneii cuviințe, și
tât mai puțin de textul legi-
tipe care se administreză

itele servicii publice. Prima
fînd voința D-lor Rosetti și
danu, tot ce derivă dintr'insa
favoare, și tot ce decurge
aceasta este violare de legi,
mare de bani publici, sau cel
puțin specularea lor și a dife-
alte isvoare de venit de către
chiamați a le administra.

egia a luat sub acest guvern
desvoltare, în cât din in-
ndere publică a degenerat
xploatare privată, folosindu-
personal cutare și cutare fa-

u vom stărui tocmai asupra
natei exploatări a moșielor
ului care se face pe o scară
să, vîntată de toată lumea,

poate explica cum moșii
ca Văcărești, și altele, și
de alde d-nii N. Flevea, Di-
cea etc, pot fi arendate pe
rile cele mai mici; dar pe
lucru să aruncăm privirile,
cu că intr'ensul este vederea
anunț a sistemului adminis-
actual.

foria spitalelor are și ea mo-
păduri și alte ramure de ve-
ca și Statul. Pentru buna
ministrare alor ea are un per-
special bine plătit, însărci-
u supraveghierea și contro-
De exemplu, în cât pentru pă-
are un personal silvic, în
rea căruia sunt ingineri cu
stațiune câștigată, precum d.
dict Pisone etc.

bine, ce fel se face admi-
rațiunea acestora? Resboiul
s ne descopori că un inginer
Eforiei, tocmai acela al că-
nume îl cităram, exploatează

el însuși pădurea Morunglavul,
printr'un individ care e numai
cu numele exploatare, care cu
alte cuvinte este persoană inter-
pusă, și ca probă că aceasta este
exact, menționează chiar și o con-
dică, în care există semnătura in-
ginerului că a încasat sume pro-
venind din vînzarea lemnului din
zisa pădure.

Fapt patent, fapt real care nu
se poate pune în nici-o induo-
ială.

Ce dovedește aceasta în jude-
cata fie-căruia?

Lămurit este că averea Eforiei
se află dată în prada funcțio-
narilor ei, căci dacă este intere-
sat în exploatarea zisei păduri
insuși inginerul care are supra-
vaghiera, se înțelege că control
al exploatării nu poate fi, și ceea
ce s'a cumpărat în margini hotărîte
se traduce într'o devastare cât mai
intensă.

Să se observe bine că aci noi
nu voim să cercetăm nici modul
cum se întrebuințează veniturile
Eforiei, nici modul cum se face
serviciul public în spitale, și nici
fantasticele întreprinderi comer-
ciale ale Eforiei, cu zidirea de o-
teluri la Sinaia, cu clădiri de ca-
se pe la particulari, și cu rădicarea
stabilimentului de băi actual-
mente pe cale de construcțiune
în bulevard. Vorbim specialmente
despre păstrarea fondurilor din
cari provin veniturile Eforiei, lă-
săm pe cele-lalte a le cerceta în
alt loc.

Și întrebăm:
Poate fi cineva cu simț moral
intr'insul care să nu se scanda-
lizeze de asemenea administra-
țiune?

Departa denoi de a pune în
cestiune onorabilitatea trinității
ce conduce Eforia, în capul căreia
figurează numele strălucit al
Principelui Dimitru Ghica. Dar
ne pare rău că nu putem zice
tot ast-fel și despre virtutea ei,
așa cum o vedem condusă de
omnipotența principelui Dimitrie
Ghica.

Virtutea se resimte de cea
mai slabă nuanță a speculei, ne-
cum să tolere a se exercita sub
ochii ei traficul cel mai îndrăsnef.
Principele Dimitrie Ghica n'a
putut să nu simtă, să nu vază
și să nu aprobe acest trafic încă
de mult. Descoperirea dar a lui
este spre podoaba morală a Mă-
riei Sale și ne explică cum s'a
putut stabili un contact între fiul
lui Grigorie-Vodă-Ghica cu d.
Simeon Mihălescu.-Warsafski.

STIRI TELEGRAFICE

Madrid, 12 Octomvrie. — D. de Posada
Herrera, președintele camerei deputaților,
s'a însărcinat d'a forma un cabinet de im-
pacare în care va intra d. Moret în calita-
te de ministru al afacerilor streine.

Această alegere e considerată că sfârșind
incidentul franco-spaniol.

Madrid, 12 Octomvrie, seara. — For-
marea unui minister Posada întâmpină gre-
utăți.

Pesta, 12 Octomvrie. — Camera senio-
rilor a adoptat rezoluțiunea propusă de d.
Tisza, președintele consiliului, în privința
cestiunei croate, rezoluție deja adoptată de
Camera deputaților.

Viena, 12 Octomvrie. — Ziarele de sea-
ră anunță că împăratul Francisc-Iosif a
numit pe regele Greciei colonel proprietar
al regimentului No. 99.

Petersburg, 13 Octomvrie. — Consilie-
rul privat Perfiliev, director general al
poștelor, acuzat de sustragere de fonduri,
a fost revocat din funcțiunile sale și con-
damnat la o amendă de 15,000 ruble.

Pesta, 13 Octomvrie. — Ministrul de fi-
nance a prezintat Camerei deputaților pro-
iectul de budget pentru exercițiul 1884;
veniturile se urcă la 308,800,000 florini și
cheltuelile la 329,200,000, de unde rezultă
un deficit de 20,400,000 florini.

Madrid, 13 Octomvrie. — Cabinetul cel
nou s'a constituit definitiv sub președința
d-lui Posada Herrera. D. Gomez s'a numit
ministru al afacerilor străine și d. Moret
ministeru de interne.

Paris 13 Octomvrie. — D. Casimir-Pe-
rier s'a numit sub-secretar de stat la mi-
nistru de resboiu.

La un banchet ce i s'a dat astă-seară la
Rouen, d. Jules Ferry, președintele consili-
ului, a ridicat un toast pentru Republică,
pentru bunul simț, pentru progres și onestitate
politică. A zis că trebuie să luminăm
democrația ignorantă, adăugând că densul
nu se indoește de victorie în viitoarele
lupte parlamentare, avînd cu sine simpatia
oamenilor practici, înțelepți și moderați.

Pesta, 13 Octomvrie. „Camera deputa-
ților”. — În expunerea situațiunii financi-
are, ministrul de finance a declarat că din
deficitul de 20 milioane 300 mii florini
ce prezintă proiectul de budget pe anu 1884,
trei milioane vor fi acoperite în urma re-
formei cător-va impozite, și restul de
17,300,000 printr'o operațiune de credi-
t...

El a zis că urmarea conversiunii rentei
de aur atîrnă de împrejurări; nu poate
deci să fixeze țîra dobînzilor ce se vor e-
conomisi în cursul anului viitor. Cât des-
pre cheltuelile pentru lucrările publice,
indată ce se va termina rețeaua principa-
la a căilor ferate, se va putea abține mult
timp d'a mai face cheltueli mari pentru
construirea de linii ferate.

INFORMATIUNI

Galații află că drumul de fer de
la Reni în spre noi, s'ar fi reparînd
cu mare activitate.

Turcii din Dobrogea emigrează
mereu. În fie-care zi sute de familii
musulmane se ved în portul Constan-
tanța așteptînd sosirea vaporului
spre a-l duce la Constantinopol.

Academia română va ține ședința
publică Vineri, 7 Octomvrie, D. Em.
Bacaloglu va citi un memoriu des-

pre expoziția de electricitate din Viena;
asemenea și d. Nicolae Ionescu des-
pre secția pedagogică a expozițiunii
din Zurich.

Ministerul de finance a primit zilele
trecute din Paris un mare număr de
cupoane de rentă perpetuă 5 la sută,
achitate. Mai multe din aceste cu-
poane s'a constatat a fi falsificate.
Plăsmuirea este foarte bine isbitută.
S'a luat măsuri pentru descoperi-
rea falsificatorilor.

Ministerul de resboiu se ocupă de
organizarea milițiilor pe regimente
teritoriale. Depozitele de recrutare
vor fi însărcinate cu ținerea controa-
lelor.

Guvernul va face în curînd o
nouă comandă de tunuri în străină-
tate.

Comuna Susești, plasa Vădeni, dist-
rictul Brăila, a fost teatrul unei crime
ce reamintește pe cea dela Bor-
deni. Țăranii de pe moșia d-lui Gr.
Sutzu au format, se zice, proiectul
d'a omori pe d. Lupescu, arendașul
acelei moșii. Printr'o greșală în-
să, spune *L'Indépendance*, ei au lovit
pe intendentul d-lui Lupescu omo-
rîndu-l.

Acestea nu sunt de cât efectele
propagandei anarchiste ce se face în
țară de oamenii actualului guvern.

Reinoirea acestor crime denotă o
situație gravă în raporturile țăranilor
cu proprietarii și cu arendașii.

La Bordeni s'a petrecut următo-
rul fapt regretabil:

D. dr. Popp din Ploești s'a dus la
Bordeni cu vizitiul său; acesta din
urmă se duse într'o cărciumă. Un
țăran, luându-l drept o slugă a fa-
miliei Scorțeanu, s'a apucat cu ella
ceartă, scoase cuțitul și îl răni.

Am vorbit la timp de un conflict
ce se ivise între satrapul de Teleor-
man, Kirițopol, și membrii tribuna-
lului din T. Măgurele. D. Ciru Eco-
nomu, procurorul general pe lângă
curtea din București, a făcut o
anchetă. Acum aflăm că în urma a-
cestei cercetări, d. ministru ar fi ho-
tărât să permute pe mai mulți din
membrii tribunalului.

CRONICA

Invențiunea telefonului a început de cu-
rînd a fi utilizată și în România. *Curieru
fin.* spune că direcțiunea de construcție
a liniei ferate Buda-Slănic a introdus, în
adever, ea cea d'antîiu, telefonul în servi-
ciu acestei ramure de cale ferată: afară
de firele telegrafice ce servă la transmite-
rea telegramelor, găsim aci instalat un ser-
viciu complet de telefoane, care leagă între
ele toate stațiunile liniei Buda-Slănic. Re-
zultatele obținute până acum nu lasă nimic
de dorit; corespondența se face cu mare
inlesnire, și putem zice cu mai multă si-
guranță de cât pe calea telegrafică.

Comisiunea compusă din d-nii Simulescu,
mare proprietar și prefect de Valcea, Ra-
dianu, cap de divizie în ministerul agricul-
turii, doctor Grecescu, profesor de botanică
la universitatea din București, Brănescu,
proprietar și cultivator de vii, și dr. S. Ko-
nya, a mers zilele trecute la Cotnari spre
a examina boala viței de vie ivită acolo. Co-
misiunea s'a întors în Iași, zice *Liberalul*,
și a plecat la Focșani, Odobești și Rânni-
cu-Sarat. După terminarea excursiunii, co-

misiunea va face studii microscopice în Bu-
curești, și apoi va reprezenta ministerului
un raport detaliat.

Caruțașul Vasile Ștefan trecînd alaltăieri pe
șoseaua viilor cu caru ce 2 bivoli peste și
nele drumului de fier, tocmai în acel timp
sosi mașina de manevrare pentru a se du-
ce la gara Tergoviste și stărîmă carul de
tot. Caruțașul și bivolii au scăpat.

Curtea de apel din București, secția II,
a judecat alaltă-ieri, în ședința secretă, a-
pelul făcut de d. avocat Al. Serghiescu
contra sentinței consiliului de disciplină al
avocaților județului Ilfov care'l condamnas-
e la interdicțiunea dreptului d'a pleda pe
termen d'o lună. Curtea l'a redus pedapsa
la 15 zile.

Consiliul de miniștri a decis ca stațiunile
Pașcani și Barboși să figureze între stați-
unile obligatorii pentru încărcarea și descăr-
carea rumegătoarelor și produselor animale
brute, și că serviciul veterinar la aceste
stațiuni îl va face pentru Pașcani medicii
veterinari ai județelor Suceava sau Roman,
și pentru Barboși medicul județului Covur-
liu sau al orașului Galați.

Se zice că ministrul instrucțiunii publice
indată după deschiderea Camerilor, va cere
creditul necesar pentru aplicarea legii gra-
dațiunii.

Ghiță Aprodu, lucrînd cu mai mulți to-
varăși la un drum ce s'a face pe strada
Militară, s'a apucat să bată niste pari c'o
ghiulea veche de tun. Ghiulea însă a
plesnit și i-a rupt mîna dreaptă și un
picior.

Sambătă a venit înaintea curții de apel
secția II procesul d-lui Al. Ciru cu Credi-
tul fonciar rural.

Dar fiindcă secția II nu putea judeca fon-
dul înainte ca secția I să se fi pronunțat
asupra cestiunei de competență, curtea a
amănat afacerea la 1 Decemvrie.

MORALITATEA ADMINISTRAȚIUNI

Citim în *Binele Public*:

Este cunoscută purtarea imorală a pre-
fectului Kirițopolu din Teleorman cu profe-
soarele. Acum primim o corespondență din
Turnu-Măgurele, care arată un fapt nou
ce s'a petrecut.

La Moșia Saelile a d-lui Paciurea, se
dase foc de către locuitori la toată recolta
arendașului, care nu știa cum să constate
mai curînd faptul. Din întâmplare, iată că
vine și prefectul Kirițopol care merge în
inspecție. Arendașul credea că de acum se
vor începe constatările și se vor consilia
locuitorii a fi mai pacinici. Dar s'a înșelat.

D. Kirițopol a fost la masă și s'a pus
apoi în pat, dînd ordine unui vîtașel ca
să i aducă pe institutricea comunei.

A zis și s'a făcut!
Biata institutricea, pentru a nu fi seacă din
post, a venit și a stat toată noaptea la
d-nu Kirițopol, și nu i-a dat drumul de
cât a doua zi, ca la o femeie de stradă.
Aceasta s'a petrecut în fața tuturor, fără
a simți prefectul nici o rușine. Iar de di-
minează Kirițopol a plecat ne mai crezîndu-
se dator a-și aduce aminte de cazul fo-
cului.

Întrebăm pe d-nul Rosetti; frumoase
sunt asemenea lucruri? Morale sunt?

Noi ceren a se face o anchetă spre a
se dovedi acela, care desonorază corpul
profesoral în mîna căruia stă educațiunea
tinerilor copile.

Noutati din țara

Boală de vite.—Se comunică că la co-
tuna Stoicani, comuna Foltești din județul
Covurluiu au murit repede vr'o 4—5 mîn-
zați, nu se știe de ce boală. Vestea aceasta

ne îngrijește mult, și autoritatea să ia măsuri grabnice de constatare și de carantină în cas de pesta.

PESTA BOVINA

În ziua de 23 septembrie, au fost bătute de pesta bovină 7 vite ale locuitorilor din cătunul Crețești-de sus, com. Crețești, din județul Fălciu. Cate șapte au fost ucise.

În zilele de 23, 24, 25, și 26, în comuna Schiopeni, același județ, au fost bătute 4, și bolnave 15, cari au fost ucise.

În ziua de 27 septembrie, nu s'a ivit nici un cas de pesta bovină în comuna Crețești.

Birul crește

Comuna urbană Oltenița și comuna rurală Poenari din județul Ilfov sunt autorizate a percepe taxele următoare:

Comuna urbană Oltenița: bani 40 de ocaoa liqueur, adus în butoaie sau butelii, peste taxa existentă de 60 bani, în total 1 leu; bani 3 de vatra spirt și rachiu de ori-ce fel, pentru fie-care grad, după alcoolometrul lui Wagner la temperatura de 14 grade, peste taxa existentă de 7 bani în total 10 bani; bani 2 de vatra spirt și rachiu de prune, drojdii și tescovina, asemenea pentru fie-care grad, după alcoolometrul lui Wagner la temperatura de 14 grade, peste taxa existentă de 3 bani, în total 5 bani; bani 10 de ocaoa rom și cogniac adus în ori-ce fel de vas, peste taxa existentă de 40 bani, în total 50 bani; bani 5 de ocaoa parafină; bani 5 de duzina cutii mari cu chibrituri; bani 25 de la un extract de pe un act de naștere, peste taxa existentă de 75 bani, în total 1 leu...

Comuna rurală Poenari: bani 50 de vatra gaz.

Comuna Curcani din Ilfov: bani 50 de vatra vin nou sau vechiu ce se va consuma numai la cărciumile și stabilimentele de comerț; bani 50 de vatra gaz; bani 50 de ocaoa rom și cogniac adus în ori-ce fel de vas; bani 5 de vatra spirt și rachiu de prune, drojdii sau tescovina pentru fie-care grad, după alcoolometrul lui Wagner la temperatura de 14 grade, desființându-se vechea taxa; bani 10 de vatra spirt și rachiu de ori-ce natură, pentru fie-care grad, după alcoolometrul lui Wagner la temperatura de 14 grade, desființându-se vechea taxa; 1 leu de la un extract de pe un act de naștere; 2 lei idem de căsătorie; 1 leu pentru un bilet de identitate; bani 50 de la un bilet pentru vânzarea unei vite, desființându-se vechea taxa; bani 30 pentru marcatul unei măsuri de lungime, capacitate și greutate.

Două zecimi asupra contribuțiilor directe către Stat.

Comuna Mitreni din Ilfov: bani 13 de vatra vin nou sau vechiu ce se va consuma numai la cărciumile și stabilimentele de comerț, peste taxa existentă de 37 bani, în total 50 bani; bani 5 de vatra spirt și rachiu de prune, drojdii și tescovina, pentru fie-care grad după alcoolometrul lui Wagner la temperatura de 14 grade, desființându-se vechea taxa.

Comuna Gheboiaia din județul Dâmbovița: bani 20 de la vatra vin nou sau vechiu ce se va consuma numai la cărciumile și stabilimentele de comerț, peste taxa existentă de 30 bani, în total 50 bani; bani 5 de vatra spirt și rachiu de ori-ce natură, pentru fie-care grad, după alcoolometrul lui Wagner la temperatura de 14 grade, peste taxa existentă de 5 bani, în total 10 bani; bani 50 de la ocaoa rum și cogniac adus în ori-ce fel de vas; bani 10 pentru marcatul unei măsuri de lungime, capacitate și greutate, peste taxa existentă de 20 bani, în total 30 bani; 1 leu de la un extract de pe un act de naștere; 2 lei idem de căsătorie; 1 leu de la suta de lei din prețul unei vite ce se va vinde în zilele de țerg, balciu sau iarmaroc.

FAPTE DIVERSE

Naștere la intervale.— Tudora, soția locuitorului Iacob Simionescu din comuna Dorna, județul Suceava, în ziua de 30 August trecut, a născut o copilă și în noaptea

de 4 spre 5 Septembrie a mai născut una. Antăia naștere s'a întâmplat din căderea numitei femei de pe o pute a unei mori.

Neîncredere — În seara de 20 Septembrie Sada, soția locuitorului Iancu Tancoabă din comuna Gănești, județul Covurlui, fiind a prinde doi boi ai săi, unul din ei s'a repezit și s'apropie de cornul în pântice, în a străpuns-o; și, fiind însărcinată, a căzut pruncul din mămă prin spărtura produsă de cornul bouului. Sada a înțecat din viață; iar pruncul trăește.

O Crimă.— La 9 spre 10 Septembrie, locuitorul Costache Ionel a popii din cotuna Cotârșii, comuna Broșteni, Județul Suceava, având băneli că femeea sa i'ar fi făcând infidelități, a luat-o la bătae ca să spuie dacă acel, pe care l'presupunem de favoritul ei, a fost la ea, sau că s'a dus la densu.

Femeea a suferit cu resemnare toate acele maltratări fără să aibă ce să spuie bărbatului ei, ca una ce nu era vinovată.

Bărbatul nemulțumit cu aceasta, a pus pe femeie cu fața în sus, și, legând-o de mâni și de picioare a dezgolit-o și a început a o arde cu jărătie, până când a silit-o să spuie aceea ce bărbatul dorea; și numai după ce fu arsă de la genunchi până la sên, făcând o carne viuă a lăsat-o.

A doua zi, dându-se alarma, rudele victimii au denunțat primăriei și sub-prefecturii. Cu toate acestea, până la 15 Septembrie, criminalul era liber, și autoritățile respective nu luase nici o măsură.

Asilul „Elena Doamna“

Pentru respectul, ce putem dreptului de apărare, facem loc următoarei întâmplări ce ne trimite d. dr. Barbu Constantinescu, ca răspuns la articolul d-lui Licherdopol.

Domnule Redactor,

Ați crezut de cuviință a publica în coloanele prețiosului ziar, ce redactați, un lung articol, prin care d. Licherdopol, profesor la școala comercială, se apăra, precum zice d-sa, contra lovirii, ce i s'a dat din partea d-lui general C. Davila în înțelegere cu subscrisul.

De și apărarea prin publicitate este un drept particular al oamenilor cu nume cunoscut și lăudați tot prin publicitate, nu voiu tăgădui, că atunci, când e vorba de ceea ce se cuvine, tot omul lucrează după propria sa inspirație, și, dacă d. Licherdopol s'a simțit jignit în reputația sa și a crezut că o va repara prin cele publicate, era treaba amicilor d-sale de a l'lamuri asupra spiritului, ce predomină în societatea noastră. Eu în tot cazul nu mă simt chemat nici să mă pronunț asupra purtării d-lui Licherdopol, nici să răspund la atacurile d-sale. Cât pentru mine, după o activitate destul de îndelungată m'am obișnuit cu atacurile celor ce-mi stau în cale. Iar cât pentru d. general Davila, d-sa este atât de sus, încât atacurile d-lui Licherdopol nu pot să l'atingă. Articolul d-lui Licherdopol lovește înseși și în Asilul „Elena Doamna“, un institut de bine-facere, de la a cărui reputație atârna soarta sutelor de copile sărace, care-și primesc în el instrucția și educațiunea. În interesul acestor copile viu dar a ve ruga, domnule redactor, să bine-voiți a publica această întâmplare a mea.

În „Asil“ se află d'impreună cu pedagogice, institutiunile și personal de serviciu aproape patru sute de suflete; este dar un lucru foarte greu a conduce acest institut. În adevăr într'ensul sunt multe de înlăturat și de adaos. Aceasta o simțim cu toții, și o simt mai ales cei însărcinați cu conducerea Asilului. Dovadă chiar înlăturarea d-lui Licherdopol.

După ce a făcut niște studii la o școală reală particulară din Grecia, d. Licherdopol a venit să-și vază părinții, cari se aflau în țară și a luat în căsătorie o copilă orfană, menajarea „Asilului.“

Este apoi știut de toți, că d. general Davila se simte dator a proteja pe toți tinerii, ce se căsătoresc cu copile din Asil. Acesta este titlul, cu care d. Licherdopol a fost numit profesor la „Asil“, și în vîntea căruia a păstrat în timp de 14 ani acest post. Într'un timp de mai mulți ani d-sa a stat chiar cu locuința în „Asil“, ca

un fel de ginere în casă, avînd pe lângă sarcina de profesor pe aceea de secretar pentru purtarea socotelilor menajului. Tîner inteligent d-sa s'a calificat în acest timp și și-a făcut cu ajutorul protectorului său cariera la noi. Însă d. general Davila a fost înșelat în așteptările sale și peste câțiva ani a trebuit să-i facă propunerea de a-și întemeia o gospodărie deosebită de parte de institut; iar în cele din urmă a găsit, că este în interesul institutului de a l'înlătura cu desăvîrșire.

Acesta este omul, care lovește în reputația Asilului „Elena Doamna.“ Pe cîta vreme s'a bucurat de protecția d-lui general Davila, a suportat toate arbitraritățile, și abia acum, după ce a fost destituit, vine și și face destăinuirile, lovind orbeste în acela, care l'a crutat cu atîta îndelungă răbdare, lovind însă mai ales într'un institut, la care a lucrat timp de patru-spre-zece ani. „Asilul“ se află într-o stare de decrepitudine, zice densul.

Cauza este mai înainte de toate incapacitatea subscrisului, care a fost tot odată destituit din postul de director al acestui institut, care fiind un simplu profesor de istoria bisericească, nu este competent în materia de instrucție, și care nu poate să aprecieze valoarea lecțiilor date de un profesor ca d. Licherdopolu. Afirmand aceasta d. Licherdopolu știe, că nu am fost nici odată destituit, ci din contră, când în lipsa d-lui general s'au produs oare-care neînțelegeri între mine și Onor. Eforie, m'am retras dându-mi demisiunea și am cerut apoi în două rânduri de la onor. Minister al Instrucțiunii să fiu dat în judecată, dacă crede, că am comis ceva în contra demnității mele de profesor. Am reintrat dar în postul meu cu reputația neatinsă. Cât pentru competența mea în materie de instrucție, aceasta au apreciat-o aceia, cari au făcut apel la serviciile mele și Onor. minister, care m'a numit. Și dacă în adevăr lecțiile d-lui Licherdopolu erau ținute ast-fel în cât eu nu puteam să le apreciez, ele erau mai pre jos de ori și ce critica, de oare-ce, cum erau cu puțință să înțelegă elevele, când nici chiar directorul institutului nu se putea domiri asupra lor. Cât în sferă pentru schimbările, ce s'au făcut după propunerile mele în organizația instrucțiunii din „Asil“, ele nu sunt idei ale mele, ci rezultate ale studiilor, ce am făcut asupra așezămintelor din același fel din țările civilizate.

Dar cauza stării de decrepitudine a „Asilului“ este mai ales vanitatea d-lui general Davila, care strică totul numai spre a face, ca lumea să nu l'uite: aceasta ne o spune d. Licherdopolu.

Acest om, al cărui nume nu este cunoscut în cercuri mai largi, de cât prin atacul, pe care l'a făcut contra unuia din cei mai cunoscuți oameni din societatea noastră, ne spune cum a fost laudat de Onor. Eforie Spitalelor, cum de d. profesor Marin, cum de d. Petrescu, cum i-a mulțumit d. Gr. Ștefănescu, pentru inteligentul concurs, ce elogiuri i-au făcut d-nii Brînză, T. Ștefănescu, B. Boerescu, și mulți alții; iar după aceea exclamă:

„Să presupunem chiar, că îmbătat de „gloria mea, faceam oare-care greșeli“

Îmbătat de gloria sa și nu mai coprins de beție d. Licherdopol a putut a lovească în persoana d-lui general Davila, căci în toate mințile fiind, ar fi trebuit să simță, că aceasta îi strică mai mult de cât împrăjurarea, că a fost destituit.

Institutul nu poate să meargă bine, pentru că d. general Davila îl privește numai drept un mijloc de a-și face reputație, înființează și desființează, pentru ca lumea să aibă materie de discuție: merge chiar pînă la lipsa de corectitate în ceea ce privește administrația banilor; nu are cătuși de puțină inimă pentru acest institut, la a cărui întemeiere a luat parte, și a cărui conducere formează cea mai însemnată parte din viața lui; este în sfîrșit un om, care nu poate să ajungă un capăt bun, ci ori va muri în casa de alieuați, ori se va sinucide. Atât de mult s'a îmbătat d. Licherdopolu de gloria sa, în cât nu se mai sîfșete de nimic și atinge chiar și cele mai sfinte amintiri ale protectorului său. O nenorocire familiară, care a produs doliu în țara întreagă, o tragică lovitură, pe care i-a croit-o d-lui general Davila întămplarea ne îndurată, cel mai neatinș lucru nu a fost pentru omul îmbătat de gloria sa, de cât un mijloc de a l'ovi pe el în timp îndelungat l'a încălzit la sinul său. Aceasta-l arată în adevărata lui valoare.

Întreb acum, după toate acestea, era or

nu d. Licherdopolu un om, care ca profesor într'un institut de copile orfane mai putea să fie tolerat? Sufera ori nu educațiunea acestor copile prin contactul cu un om, care poate să facă ceea ce a făcut d. Licherdopolu?

Ori care om nepreocupat, vîzînd această stare, va fi convins, că era în interesul institutului de a se face apel la un alt om, și nimic nu poate justifica mai pe deplin distituirea d-lui Licherdopolu de cât articolul, pe care l-a publicat d-sa după destituire.

D-sa zice, că a fost acusat, condamnat și executat în timp de trei zile. Nu este adevărat. Sunt acum vre-o trei ani, de când direcția își dă mereu silința de a-l face să înțeleagă poziția grea a unui profesor dintr'un institut ca „Asilul“; i s'au făcut în mai multe rânduri observări intrun ton amical; i șau dat avertismente verbale, și toate au fost în zadar. În loc de a lua parte la lucrarea comuna a corpului didactic, d-sa și-a dat silința de a produce în institut un curent în contra direcției și în contra Eforului Delegat: a lucrat în ddins pentru surparea disciplinei și la examenele generale din anul trecut d. general Davila a trebuit să intervie cu întreaga sa autoritate personală spre a face, ca elevele să se prezinte la examen de oare-ce o parte însemnată din transele renunțaseră de a mai face examen la uni dintre profesori, pe cari îi credeau animați de sentimente ostile față cu dansele.

Terminându se în sfîrșit examenle, direcția a constatat, că la materiile predate de d. Licherdopolu peste 70 procente din eleve au ramas parte corigente parte repetente. Iar notele le pusese chiar d. Licherdopolu el însuși. Direcția nu se crede în drept a presupune, că un om poate să aibă reuștea de inimă de a le pune copilelor orfane din'adins, pe nemeritate, note rele, oprindule ast-fel în cale și închizînd calea pentru educațiunea sutelor de alte copile ce se prezintă în fiște care an la „Asil“ spre a fi primite în locul celor ce ies: A trebuit dar să presupuie, că elevele nu au fost pregătite. Și această presupunere era întemeiată pe observațiunile, ce făcuse în timp de doui ani.

Preocupat de ideile sale de resbuinare, d. Licherdopolu începuse a-și neglija cursurile. În deosebi, materia era prea încurcată, rău împărțită și predarea lipsită de metod. Iar dacă direcția îi făcea observări amicale în această privință, el nu ținea seamă de dînsule,—căci, după părerea sa, dacă un coleg al său afla, că nu i este cursul destul de clar, acesta era un ignorant pentru d-sa, care nu înțelegea, că elevele sunt mai ignorante încă. Pre lângă acestea purtările g-lui Licherdopolu față cu elevele, atitudinea sa didactică erau greșite și înstrăinau elevele atât de către profesor, cât și de materie.

Datoria unui învățător nu se mărginește la predarea științei sale, ci merge mai departe, la deșteptarea iubirii elevilor pentru dînsa: de la această datorie a lipsit d. Licherdopolu. Uitănd, că se află într'un institut pedagogic, unde de o dată cu știința trebuie să se comunice și metoda de predare a ei, d-sa a crezut, că-și face datoria, dacă zice: Cine învață, știe; iar cine nu, treaba lui să fie.

Nu mai ast-fel era cu puțință, că 70 procente din eleve se nu obține nota de trecere

Cu toate acestea d. Licherdopolu nu a fost destituit, deși distituirea d-niei sale era pusă la discrețiunea Eforului delegat, căci nu era vorba de un profesor numit cu titlul definitiv, ci de un suplinitor, a cărui confirmare s'a amînat. Se credea că în timpul vacanțelor d. Licherdopolu va pregăti pre elevele mai bune pentru examenele de corecțiune, un lucru, ce se poate aștepta de la o care profesor conștiincios în cazul, când obține niște rezultate atât de triste la examenul general. În loc însă de a o face aceasta, d-sa nici nu s'a prezentat la examenul de corecțiune, și promovările nu se puteau face, pentru că lipsia profesorul, la care majoritatea elevelor rămăseră corigente.

Abia acum subscrisul a cerut înlocuirea d-lui Licherdopolu printr'un alt titular și a motivat această cerere printr'un raport detaliat.

Remîne acum, ca opinia publică să judece, dacă prin această distituire interesele instrucției din „Asil“ au fost jignite ori nu, deași prin distituirea aceasta „Asilul“ s'a rădît ori a căzut; dacă era bine pentru cele 400 de copile din „Asil“ se remîne în contact cu un om ca d. Licherdopolu, ori este bine, că au fost ferite de densul.

Ușile „Asilului“ sunt deschis în toate zilele, și nu este nimeni, om competent a judeca despre cele ce se petrec aici care

să se poată plînge, că nu a putut dăca a voit, acest institut. Este institutul, ca toți, cari vor fi o nedormire asupra conducerei nisației lui, se vie și să se înse asiste la examene la lecțiunii la masa copilelor, la petreceri toate: Ușile sunt deschise; veniți

Dr. Barbu Constantinescu

Ecouri

În decursul lunii Septembrie sinucis în Viena 28 persoane care au fost și patru femei. Din mer total, 11 indivizi sau spânzi dintre cari trei femei, au recurs cinci s'au omorit cu arme de priatne cari o femeie, sau găsit în valurile Dunării, și un om sa runcându-se de pe o înălțime. În patrare decurse ale anului 1883, cis în Viena 215 indivizi, adică bați și 36 femei, pe când în a n'au fost de cât 188 sinucid; acest restimp de trei patrare ale

Foile turcești din Constantinopol ră zilele acestea ucas al directorului de acolo către femeile mahometane, prin care ucas ele sunt, că în cursu de o lună de vreme mantalele europene și alte te croite după modă apuseană voalurile, cele suptiri și străvezetore învește de ajuns fătași se iea earas vestimentele și voalurile turcești. După expirarea acestui timp meile, cari nu vor urma acestei vor fi pedepsite cu aspra amendă. În ucas se zice mai departe, că S nat din ordinul Sultanului și al S mului, fiind că amîndoi sunt adă niți pentru mania femeilor turce limita pe surorile lor creștine și portul acestora.

STIRI OFICIALE

S'a deschis pe seama domnului de interne un credit extraordinar de 1.850, pentru a se achita domnului tect N. Mandrea costul planurilor rilor și caetul de sarcini, ce a făcutu localurile de telegraf și pe ectate a se construi la Braila ș dului.

Stiri din Străinătate

Franta

Elveția a adresat Franței o care și expune v derile în privința lității Savoiei de nord. Nota este într'un ton foarte amical și cere asupra celor ce are de gînd să facă în Vuache și asupra însemnății crîri tratate de corpul francez de. După răspunsul Franței, Elveția își măsurile spre a mănușie bunele între ambele țări, fără a admite a altor puteri.

Numirea lui Morel de ministra de externe se interpretă în sensul cidentul franco-spaniol se consi terminat cu totul.

Serbia

Ministrul de finanțe Spasica a pe ministrul de justiție, dacă ar fi economii prin reduceri în personal cătorească. Opozițiunea își exprimă bi că această măsură să nu tindă în înlăturarea judecătorilor liberali.

Editorul ziarului „Braka“ a fost și condamnat la șase luni închisoare

Bulgaria

O depeșă din Sofia spune, că îndă pe întoarcerea Tarului la Petres vor lua hotărâri importante în p Bulgariei. Foile vieneze și ungare si formate că d. Ionin se ocupă non intrigi și cu fabricarea de sgomote Astfel ar fi puinud să se vorbească Zankow, că vrea să reducă lefurile țiuarilor și să admiați pe mahomed membri pe la tribunale

Postul primar al Sofiei Karnovici, dă a lui Sobolew, s'a întors în Rusi

Generalul Kanlbars, fostul ministru de război, a adresat Drujinei (oșterea) un discurs în care începe astfel: „Camarazilor! Eu vă voi să ne despărțim. Apoi generalul amintește meritele Rusiei pentru izbăvirea Bulgariei, îndeamnă pe drujina să sângereze și viața pentru independența Bulgariei.

Spania.
Stră o foare vinează se telegrafiază din Madrid: „guvernul de aici și-a formulat intențiile către Franța în următorul an 1., Cabinetul din Paris să protesteze împotriva celor întâmplate la 29 Sept. 1883; 2., să se prezinte în camera de legi cu o pedeapsă pentru cei care să prescrie legea de pedeapsă pentru cei care să insulte, în fața suveranilor străini 3., guvernul francez să pedepsească în curând autorii exceselor dela 9 Sept. și 4., să pedepsească o doamnă funcționarilor însărcinați cu menținerea; ordinii și cari nu au făcut datoria.”

Gazeta Tribunalului

O dramă îngrozitoare

Printre multele procese judecate în sesiunea acesata de către curtea cu jurați de la Iași, unul mai cu seamă a atras atenția publicului. Era vorba de o crimă săvârșită în împrejurări cari, dacă n'ar fi fost probate, s'ar fi părut că au fost isvoaite nu din fantasia aprinsă a unui romanțier.

În județul Ilfov, comuna Surlari trăia un bătrân septagenar numit Calin Petcu. Reputat de toți consătenii lui, el își ducea bănețele în crama de la via ce o avea lângă sat. D'abia din când în când se vedea la el venind o fată a lui, măritată. Și ea avea bani bătrânul; și cel puțin așa se pretindea în sat.

Ca să l' ajute la muncă, Calin Petcu angajase de câțiva vreme doi tineri însurați, Tudoreea și Velica, soția acestuia. Un bătrân șchiop răcit nu se știe cum pe la crama lui Calin, complectă societatea. Trăiau în toții în armonie până la o vreme. Bătrânul se arăta prevenitor către argații lui, și încă așa de prevenitor în cât prin sat începura să circule fel de fel de vorbe asupra relațiilor dintre el și tânăra Velica. Și șgometele se lăteau din ce în ce, și căruțile rele pretindeau chiar a dovedi că în haina bătrânului nu amorsea sub greutatea hainelor și că Velica nu se dădea îngruata în hănișurile lui Calin. De câte ori, ea nu auzise să suture muștrări, ba chiar violențe din partea fetei bătrânului din această cauză?

Pe toate acestea, ea sta neclintită la crama, bătrânul ei părea că vrea să adevărească vorba. De știe satul nu știe bătrânul. Tăcea Tudoreea, dar satul nu intr'una. În cele din urmă însă, se disperă și el: începu să criească. Nu l' fu însă a bine; bătrânul îl chemă afară și câta-vă vreme rămase bietul Tudoreea pe drumuri. Tocmai mai târziu se îndură Calin să l' reprimisască la crama. Rămăseră cât-vă în pace. Se vede că însă bătrânul amoretat se obicinuisă cu o viață mai liniștită; lui îi trebuiau senzațiuni mai puternice.

De și Tudoreea nu mai scotea o vorbă; și de teamă de a nu mai auzi ce vorbește bătrânul, ședea mai tot timpul la via, prezentându-i lui punea piedici demoralizate prechii. Satul de acestea, Calin, în înțelegere cu Velica, concepu un plan îngrozitor.

Aude de doi serbi care voiau să plece în țara lor. Calin îi chemă, se sfătuște cu ei și apoi ei lasă o zi să lucreze în via. Seara ei chemă pe toți la masă la el. Mâncau și beură din belșug până tarziu din noaptea; mai pe la o vreme Calin se retrage; după el plecă în curând și Velica, lăsând pe bătrânul său și pe Serbi să isprăvească cele câte-va ocazii ce mai rămăseseră. Beura ei cât băură; între ei se lega în curând o prietenie menită a dura pentru vecie. Vorbiau despre viitor; fumul vieții îi făcea să vază bogății nesfârșite care îi aștepta. Intru târziu tocmai Tudoreea, d'abia mai ținându-se pe picioare, se scoală legănându-se ca să se ducă să se culce și să se lase și pe păturiții lui să se odihnească. Ajunge la ușă, când fară veste, un șghilț îi coprinde gâtul, o mână puternică îl strânge, înainte de a putea să scoată un singur strigăt. Peste un moment, el era numai un cadavru și Serbi cu figurile liniștite și mulțumite de succes, mai golesc câte-va pahare în șenătatea lui Calin și a Veliceii.

Dar mortul nu putea sta în casă; el trebuia să dispară cât mai în grabă. O căruța cu doi boi aștepta afară; Ion Schiopul ședea ghemuit și moțând lângă ea. Tudoreea e băgat într'un sac și aruncată în căruța; câte-va obiecte de prin crama sunt asvrlite peste el și, pe de asupra tuturilor, îl așează pe sermanul șchiop increment de cele ce vedea.

Așa aranjați, ei pleacă cu căruța; iau drumul spre un puț părăginit care se afla într'o livadă afară din sat.

Pe drum se întelnesc cu o altă căruța care mergea spre crama lui Calin. Doi inși manau boii.

— Bună seara, Ioane, zise unul dintr'ansii recunoscând pe Șchiopul din vârful căruței. Da unde mergeți?

— Spre țerg, respunse el după oare-care esitație.

— Dar Tudoreea e acasă mă? Ducându-ne spre casă, voiam să l' vedem și pe el?

Un fier roșu par'că trecu prin inima lui Ion când auzi numele lui Tudoreea; ar fi spus, el, poate, adevărul, dar Serbi erau acolo.

— Nu, îngână el în cele din urmă. L'a trimis nea Calin nu știu pe unde.

Calătorii erau frații asasinatului. Lor nici prin gând nu le trecea că lângă ei stă mort acela despre care întrebau. Încrăzătorii în cuvântul lui Ion, ei întoarseră căruța și merseră câtă-vă vreme unul după altul. Apoi cotiră și și luară drumul spre casă. Serbi și cu Ion însă merseră înainte, ajunseră la puț, aruncară cadavrul în el și, pentru ca orice bănuială să nu lase cui-va, trântiră peste el crăci, lemne, ori-ce găsiră prin apropiere.

Se întore apoi liniștiți la via, unde secleratul bătrân și cu Velica îi așteptau nerăbdători. Vinul curge din nou prin pahare cu abundență; beți de sânge și de vin ei cad obosiți. Nici visurile nu l' a mai neliștit până a doua zi, când câte-și patru pleacă la Oltenița. Aici, Velica se înțește în haine; Calin se duce cu ea la un cojocar, la care Tudoreea își poruncise un joc, plătesc restul ce mai avea să dea, îl ai și l' da Serbiilor împreună cu o recompensă bănească pentru binele se li l' a făcut. Apoi se întore singuri acasă, iar Serbi trec Dunărea.

Trecu vreme multă fără să se simtă nimic. Ori-cui întreba de el, i se răspundea că nu știe ce s' a făcut. În cele din urmă, satul începu să bănuiască o crimă. Ca să împrăștie aceste bănueli, Calin face o petiție la primărie, prin care se plânge de dosirea servitorului său cu o sumă însemnată de bani și reclamă aducerea lui. Cercetările încep și, din nenorocirea seclerătorilor, ele merg mai departe de cum se așteptau. Apucat de scurt, Ion Șchiopul denunță totul. Cadavrul se găsește.

La instrucție, Calin Petcu neagă ori-ce complicitate. El spune că Serbi pe cari l' adusese la muncă, se luasera la ceartă cu Tudoreea și că, în beția lor, îl omosăseră. Velica susține aceeași versiune. Înaintea juraților, ei persistă în declarațiunea de mai înainte.

Cu toate pledoariile splendide ale d-lor Paladi și Arion, jurații dau însă un verdict afirmativ. Curtea condamnă pe Calin Petcu la cinci ani, pe Velica Tudoreea la 4 ani, iar pe Ion Șchiopul el achită. Serbi, autorii ai crimei, nu s' au mai putut găsi nici până astăzi.

(Națiunea)

Procesul funcționarilor dela Vama Iași-Ungheii.

În fine, după mai multe termene, peripeții, divergenți de opinii și două zile de desbateri, la 27 septembrie curent Curtea de Apel din Iași secția I a rezolvat acest proces care era început încă de sâmbătă 24 curent.

Curtea a fost compusă: president d. Cons. Al. Teodorianu, și judecatori Tasu, Burada Vranceanu și Simionescu; iar fotoliul Ministerului public ocupat de d. Procuror de Secțiune P. Stoica.

Prevenții Gh. Petrini și C. Săveanu au fost apărați cel întâiu de d. avocat Luponi și cel din urmă de d. Sipsomoc.

Statul a fost reprezentat prin d. avocat Al. M. Șendren, asistat și de fostul avocat al Statului d. Gh. Roiu, care studiasă această afacere.

După lungi desbateri și pleduării, curtea a redus pedeapsa lui Petrini la trei luni închisoare, achitând pe Săveanu.

Magaziner hot

Curtea de Apel din Iași secția I, com-

pusă din d-nii Al. Teodorianu ca presedinte și judecatori: Gh. Dimchi, supleant I. Vranceanu, iar fotoliul Ministerului Public ocupat de d. P. Stoica, în zedința dela 23 septembrie curent a condamnat pe Wolf Herman magaziner de la gara Leurda, la o lună închisoare, amendă și daune, pentru că, abuzând de calitatea sa de magaziner, a sustras din două baloturi ce erau în magazia gării două bucăți de stofă.

THEATRE-SPECTACOLE

Sala Atheneului.—Sambătă la 8 octombrie 1883. Mare Concert vocal și instrumental dat de doamna Irena Vlădăianu, cu concursul d-lui P. G. Nitzescu și Constantin Dimitrescu.

PROGRAMA:

Partea I: 1. Tanhauser, R. Wagner. 2. Dinorah (berceuse), Meyerbeer. D-na Vlădăianu. 3. Trovatore, fantisie pentru vioară, Alard executată de Nitzescu. 4. Serenade (berceuse), Gounod, d-na Vlădăianu. Partea II: 5. Mare potpourie din Carmen, Bizet. 6. Philemon et Bauci, Gounod d-na Vlădăianu. 7. La Româneasca, Servais Dimitrescu. 8. Suspine, fantisie pe cântece române, compuse și executate de Nitzescu. 9. Africana, d-na Vlădăianu, Meyerbeer.

Prețul locurilor: Locul I, 10 lei.— Locul II, 5 lei.— Începutul la 8 jum. ore seara.

Biletele se găsesc la d-nu Gebauer, iar în ziua Concertului la casa.

Ultime Stiri

Ziua de 1 octombrie, indoită aniversare: a decapitarii lui Grigorie Ghica Vodă și răpirea Bucovinei, a fost serbată precum se vede la vale:

„La 8 ore dimineața, un serviciu divin s' a oficiat în biserica Barnovski din Belie, de către P. S. S. Arhierul Ieremia, pentru pomenirea sufletului Domnitorului Grigorie Ghica, decapitat de Turci.

La acest serviciu divin asistau d. Leon Negruzzi, primarul Iașului, d. Ornescu, ajutor de primar, d. D. Gusti, d. prefect de poliție și mai mulți cetățeni.

După terminarea serviciului divin, P. S. S. Arhierul Ieremia, împreună cu cei-alți membri ai clerului cari l' asistau, îmbrăcați în hainele sacerdotale, trecură în sunetul clopotelor, împreună cu toți asistenții, în grădina unde este monumentul și unde s' a rădicat panahida. Pe monument erau depuse mai multe coroane și grădina era împodobită cu stindarde de doliu.

Primăria a făcut toate cheltuielile necesitate de facerea pomenilor, cu lumânările, etc.

Toată ziua grădina care înconjură monumentul rădicat în amintirea lui Grigorie Ghica Vodă a fost deschisă, pentru ca cei cari ar dori să depue coroane să fie liberi a o face.

În lipsa de mai mult, să ne mulțumim cu atât, și dorim ca în fiecare an să se facă măcar ceia ce s' a făcut sâmbătă.

Deschiderea expoziției agricole din Iași s' a amănat pentru duminică 9 octombrie, iar concursul de pluguri pentru 18 octombrie. Cauza amănării a fost timpul nefavorabil.

Expoziția cooperativilor români a fost vizitată ieri de 2740 persoane.

Affăm că de câțiva timp circulă printre cărmăcari și băcani, membri în societatea băuturilor spirtoase, o petițiune, prin care se cere Primăriei d' a se opri cu desăvârșire colportajul, de oare ce colportorii le fac concurență (!) și le sduc pagube (?). De sigur că membrii Comunei, având în vedere absurditatea petițiunii, și în acelaș timp ținând seamă de înlesnirea ce aduc colportorii răduvelor și sêracilor de prin mahalale, nu-l vor da nici un curs, or-cât de mare ar fi numărul subscriitorilor. Utilitatea publică înaintea interesului cător-va comercianți prea lacomi!

Epitropia Bisericii Lucaci

Pentru inchirierea prăvălii și a caselor din strada Șepari No. 3 proprietatea acestei Bisericii pe peri-

odul de cinci ani cu începere de la 23 Aprilie 1884 până la 23 Aprilie 1889, se va ține o nouă licitațiune în ziua de 9 Octombrie, în localul cancelarii acestei epitropii, la ora 11 înainte de amiază.

Condițiunile de inchiriere se poate vedea în ori ce zi la d-l Epitrop. C. I. Săulescu strada Lucaci No. 13.

PRIMARIA COMUNEI BUCUREȘTI PUBLICAȚIE

Primăria până la construirea întregii rețele de conducte pentru alimentarea generală a orașului cu apă, dă acum în întreprindere construirea unei conducte în fontă „tuciu“ pe lungimea de 2300 metri și cu diametrul interior de 0. m. 50 dela podul Cotroceni, până la mașina hydraulică din strada Mihai-Vodă împreună cu diferite piese accesorii specificate în condițiunile de adjudecare.

Ofertele se vor prezenta înseis, sigilate, și purtând pe plic inscripția: Oferta pentru Conducta de apă dela Cotroceni până la Mihai-Vodă; ele se vor adresa Primăriei orașului București și vor fi primite până cel mai târziu în ziua de trei Decembrie anul curent 1883, ora una post meridiană.

Forma Ofertei

Sub semnatul mă declar gata a lua în întreprindere executarea conductei de fontă în diametrul interior de cinci-zeci centimetri care urmează a se construi pe splaiul stang al Dimboviței rectificate cu prețul de lei pe metru curent de conductă așezată, în care preț intra furniturile și întreaga lucrare, necesarie conform condițiunilor de care am luat cunoștință. Mă angagez a face această lucrare și a preda conducta gată în stare de a funcționa pină la 1884.

Tuburile vor avea pereți în grosimea de milimetri minimum și vor fi fabricate în uzina dela

Condițiuni pentru a fi admis la licitație

Art. 1. Submisiunea va fi făcută după formulă de mai sus; submisionarul va agriji de a însemna în litere: Prețul pe metru curent, termenul pentru săvârșirea lucrării, și grosimea pereților tuburilor arătând usina în care acestea se vor fabrica.

Art. 2. Submisionarul va fi dator să prezinte Primăriei, cel puțin cu cinci zile mai înaintea zilei fixate pentru licitație certificate probând că el a mai făcut asemenea furnituri și executat lucrări de această natură precum și că este în stare d' a se însărcina cu executarea acestei conducte.

Art. 3. Certificatele se vor depune la Primărie care va decide asupra valorii lor.

Art. 4. Submisionarul va fi dator, să însotească oferta sa de recipisă casei de Depuneri și Consențații din București probând că a vărsat suma de lei zece mii ca garanție provisorie.

Art. 5. Persoanele cari vor voi a se însărcina cu executarea lucrărilor sus țarătate sunt rugate a se prezenta la Ospelul Comunal în ziua supra indicată de trei Decembrie 1883 la ora unu post meridiană.

Art. 6. Detailurile asupra acestei lucrări se pot vedea de D-nii Amatori în toate zilele de lucru în Biurourile serviciului Hydraulic Extra Ordinar al Primăriei.

p. Primar. N. Manolescu. No. 820. 30 Septembrie 1883.

ANUNCIU

La 15 (27) Octombrie anul curent având a se deschide școala inferioară de telegrafie pentru Eleve aspirante în București localul Direcțiunei, se se face cunoscut spre știința generală că doritoarele cari ar voi a urma cursurile acestei Școli și cari ar intruni condițiunile prescrise prin legea telegrafo-poștală și publicate prin anuniul No. 17440 inserat în Monitorul Oficial No. 152 din 3 (15) Octombrie anul 1882 se prezinte cererile însoțite de acte la Direcțiune cel mai târziu până la 10 (27) Octombrie curent.

Școala inferioară de la Iași nu se va deschide în Semestrul acesta

din cauză că nu s' a prezentat decât două amatoare.

No. 18084 1883 Octomb. 1 (13)

CĂILE FERATE ROMĂNE

PLECAREA TRENURILOR DIN BUCUREȘTI

Cu începere de la 20 Maiu 1883.

La Ploegști, Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărășești, Bacău, Roman, Iași, Galați și Brăila (tren accelerat) 10 ore 45 minute seara.
La Ploegști (Sinaia, Predeal (Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărășești, Brăila, Galați, tren de persoane) 8 ore dimineața.
La Ploegști, Sinaia, Predeal (tren de plăcere) 7 ore dimineața.
La Ploegști, Sinaia Predeal (tren accelerat) și de la Ploegști cu trenul mixt la Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărășești 5 ore 30 m. d. m.
La Pitești, Slatina, Craiova, T-Severin, Vărciorova 3 ore 15 minut. d. a. (trenul fulger) 9 ore dim. (trenul accelerat) 4 ore 30 m. (tren de persoane.)
La Giurgiu 5 ore 15 min. dim. (trenul fulger) 6 ore dim. (trenul de persoane) 6 ore 10 min. d. a. x(1202);

SOSIREA TRENURILOR

De la Iași, Roman, Brăila, Galați, Bacău, Mărășești R-Sărat, Buzău, Ploegști (trenul accelerat) 5 ore dim.
De la Galați, Brăila, Buzău, Ploegști (trenul de persoane) 4 ore 15 m. d. a.
De la Mărășești, Focșani, R-Sărat, Buzău; Ploegști (Predeal, Sinaia) 10 ore seara (tren mixt).
De la Predeal, Sinaia, Ploegști (trenul de plăcere) 11 ore 15 min. noaptea.
De la Predeal, Sinaia, Ploegști (trenul accelerat) 12 ore 30 min. amezai.
De la Vărciorova, T-Severin, Craiova, Slatina, Pitești 4 ore 45 min. (trenul fulger) 7 ore 50 min. seara (trenul accelerat) 11 ore 20 min înainte de amezai (tren de persoane)
De la Giurgiu: 3 ore d. a. (trenul fulger) 10 ore dimineața (tren de persoane) 9 ore 15 min seara (trenul mixt).

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

A apărut și partea a doua din Teoria Verbului după frații Beshcherelle de N. Droc-Barclanu, director al gimnaziului din Giurgiu, în editura tipografiei N. Miulescu.

De vânzare la librării: frații Ioanițiu, Lipscani și Șelari, Socec et Cie Calea Victoriei, B. Niculescu, Pasagiul Român. — Depositul general la tipografia-editoare N. Miulescu, Calea Victoriei No. 32.

Librăria editore Halimann a pus sub presă un volum de:

NUVELE
D. CONSTANTINESCUTELEOR
Ce va apare în scurt timp în ediție ordinară și de lux.

MEDIC ȘI CHIRURG
Boalele de gât, gură, nas și urechi tratează printro artă specială.

D-ru I. BRAUNSTEIN
fost aspirant de medic secundar în Viena în clinicele lui Braun (boale de femei și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele Consultațiuni de la 3—5 ore p. m. Strada Decabal N. 20 (îndosul Barăției.)

Dr. A. WEINBERG
OCULIST
fost șef de Clinica în Paris
Consultațiuni de la orele 8-9 a. m. și de la 3—5 p. m.
București strada Smărdan No. 6

CURSUL BUCUREȘCI
CASA DE SCHIMB
TOMA ȚACIU
No. 60. Strada Lipscani. No. 60.
Pe ziua de 3 octombrie 1883.

Table with 2 columns: Camp. and Vând. containing various financial entries and amounts.

Table with 2 columns: Diverse and amounts, listing various items like silver, banknotes, and foreign currencies.

NUNCIU

După o lungă practică în justiție, ca grefier al Trib. Comercial, jude de ocol și membru de Tribunal, am îmbrățișat cariera de avocat.

Mă însărechez prin urmare cu orie afacere civilă, comercială și penală la toate instanțele judecătorești din țară.

Domiciliul meu este în strada Cărlărași (Vergu) No. 49.

George Gr. Dancovi.
Licențiat în drept.

DE INCHIRIAT pe unul său mai mulți ani cu începere de la Sf. Dumitru viitor, juă casă nouă, forte comodă și solidă, pe strada Romană N. 71.

Amatorii să bine voiască a se adresa în strada Lumini No. 16

COSTUME NATIONALE

pentru bărbați, femei și copii, precum și fel de fel de **marfă turcească**, se vinde cu preturi foarte moderate de d. **Ilie Iliopol**, în gangul din față al Teatrului Bossel.

D. A KIBRIK, chirurg-dentist. Tănavi. Plumbuește, scoate, curăță și așează dinți, fără durere, după cele mai bune sisteme; fabricază și pune dinți minerali înlocuind ca dinții naturali.

D. Kibrick merge, în ce se atinge de profesiunea sa, or unde este chemat.

București. — Strada Știrbey-Voda No. 9 alături cu gradina Union-Suisse

C. G. DISSESCU avocat s'a mutat în Strada Luterană No. 9.

Frantz Grübel

ARHITECT

Strada Tirană No. 30. Suburb. Icoană; poate fi găsit și peste drum de bis. Serindari, unde construiește palatul Curții cu jurati.

Boalele Secrete



Les CAPSULES RAQUIN sunt singurele capsule cu Gluten aprobat de Academia de medicină din Franca, care le-a declarat superioare tuturor coloriale preparatiuni de Copalu.

NOTA. Trebuie refuzat ca o imitatie frauduloasă orice flacon care nu va fi conform cu modelul de mai sus. Aceste capsule sunt intrebuintate în toate spitalele militare din Franca.

Un Flacon de 64 capsule 5 f. — Un Flacon de 40 capsule, 3 f. 50

Depozitul la Paris, 78 și 80 Faub. St-Denis și în toate farmaciile unde se găsesc asemenea

HARTIA și VESICATAREA Iaespeyres b

INSTITUTUMEDICAL

BUCURESCI

6 : strada vestei 6, (LANGA POSTA ȘI TELEGRAF)

SECȚIA MEDICALĂ

1. Hydrotherapia, 2. Electrizare, 3. Orthopedie, 4. Gimnastică Medicală, 5. Inhalatii, 6. Masajii sistematice, 7. Serviciul la domiciliu, 8. Consultații Medicale.

SECȚIA HIGIENICĂ

1. Bae abur 3. —
1. bae de puună cu și fără duși lei 2,50
1. " " " " " ciment pentru medicamente 2. —
1. dușă rece sistematică 1,50

BAI DE ABUR

ȘI DE

PUTINA

NOTA. 1. Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 seara.

2. Pentru Dame, însă băile de abur o dată pe săptămână Vinerea, la 6 ore dimineața până la 1 post meridiană.

Preturile la secția medicală conform prospectului. Direc. ț.

FOTOGRAFII

prea interesante și picante trimise în plie, plătindu-se 12 bucăți 5 fl. 4, 3 și 2; *Rumpler, Kovigberg, in Prusia. Steind. Querstrase.* 3. Cataloge asupra unor *lecture picante gratis,*

I. HERTER

ATELIER DE PHOTOGRAPHIE

Str. Știrbey-Voda No. 9.

Prin aceasta am onoare a recomanda Onor. public atelierul meu artistic aranjat după syst. noul cel mai nou și prevăzut cu aparate noi.—Preturile reduse și lucrarea foarte fină. Onor. public care n'a avut încă ocaziunea de a se convinge de lucrarea mea n'are de cât a ne onora cu prezența d-lor și sperăm că se vor asigura de perfecțiunea Atelierului meu.

Se primește ori-ce lucrare atingătoare de această artă precum: Reproducție, lucrări în starea naturală etc.—Orele de posat sunt în toate zilele, atât în timp frumos cât și în timp innotat de la 9 ore a. m. până la 4 p. m.

În acest atelier se găsesc și tablouri în pictură originale de vânzare.

Par esând lente j'ai l'honneur de recommander l'honorable public mon atelier artistique arrange d'après le système le plus nouveau et pourvu d'appareils tout neufs.—Les prix sont réduits et le travail très fin. L'honorable public qui n'a pas encore eu l'occasion de se convaincre mon travail n'a qu'à nous honorer de sa présence et nous espérons qu'il s'assurera facilement de la perfection de mon atelier.—On se charge de toute espèce de travail concernant cet art, comme: reproduction, travaux à l'état naturel etc.—On peut passer tous les jours, quelque temps soit beau ou ouvert, depuis 9 heures du matin jusqu'à 4 heures après midi.

MAGASINUL DE COLONIALE SI DELICATESE D. G. MOCIANU VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunță inaltei nobilimi, și onor. public că pe lângă articolele necesari la menagiul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Băuturi fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suis Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter de China antifebric. Biter din via Providenței anti Coleric. Chartreuz. alb, galben, și Verde de la grand Chartreuz Franca. Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vimand Foekin Pipermint, verde, galben, și alb de la Get. Freres din Franca. Cognac vieux, Cognac fin champagne, din Cognac. Liqueruri tot felul de gnsturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Renumita Mastică de Hio, Maraschino Tuică Naturală. Romuri adevărate din Jamaïque. Ananas Arac de Mandarin. Punch in Cognac. Rhum și in Kirsch. Sliboviță de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE. Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Espagne, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odo-bești, Drăgășani și de Dealu mare. Preturi moderate, serviciul conștiincios. Cu stimă, D. G. MOCIANU.

MARELE MAGASIN „LA CAVALERUL DE MODE”

No. 2. Strada Selari și Colțu Covaci No. 2, No. 2. Strada Șelari și Colțu Covaci No. 2

CAVALERUL DE MODE

Anunțăm pe onor. Public și distinsa noastră clientelă, că pentru sezonul de toamnă, am primit din propria noastră fabricațiune un colosal asortiment de haine pentru bărbați și băieți, astfel că onor. vizitatori va avea de admirat o adevărată expozițiune de haine, atât prin variatele și modernele desenuri ale etofelor, cât și de eleganța confecțiunei.

MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALE A LUI SINGER

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME. Premiate cu 150 medaile prime PARIS 1878 Medailă de aur

12 FRANCI rate lunare

A se seri de Imitații

Garanță sigură dată înscris.

Ori ce Mașină de cusut SINGER CO NEW-YORK de sus a G. NEIDLINGER, Agent general

MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALE SINGER

CU O CONSTRUCTIUNE SIMPLA ȘI DURABILĂ SUNT CELE MAI PERFECTE MAȘINI, DEPLINA GARANȚIE: EXISTAND FA BRAMA DE 31 ANI, ANUL TREIUT SAU VENIUT PE UN MILION MAȘINE, SE VEND IN CĂSTURI CĂTE 3 Lei și PE SEPTAMANA DOVADĂ CĂ MAȘINELE Originale Singer sunt foarte bune este că consumațiunea făcută până acum ce este, din zi în zi.

G. Neidlinger București Hotel Boulevard. (succursala Galatz str. Domnie, seă 35)

AU PRINTEMPS GRANDS MAGASINS DE NOUVEAUTÉS

Rue du Havre, Boulevard Haussmann, Rue de Provence & Rue Caumartin PARIS

A aparut acum Catalogul ALBUM ILUSTRAT al Modelor și Noutăților S nului de lernă care se va trãmite GRATIS și FRANCO tut persoanelor care l vor cere

D^{lor} JULES JALUZOT & C la PARIS sau la BUCURESCI

Se trãmite asemenea franco, în urma unei cereri francate, adresate la Paris, mostre de tôte care compun imensele asortimente ale magasiilor Printemps. Scim că multe dame române se feresc de a adresa la Paris comandez lor pentru rochi și confecțiuni cauza dificultății de a face rectificări la aceste articole, când din cauza măsurii reu luate, ele nu se vese în tocmai pe talie.

Spre a evita acest inconvenient, casa noastră de reespedițiune din București și-a asigurat acum ca sul unei dibacie croitorese, care se va înscrie de a face pentru clientele nostre tôte schimbările de îmbrăcăminte nostre ar puté avé trebuiaș.

Va fi de ajuns dar, pentru clientele nostre din București, deca o haină nu se va pe exact, a preveni casa noastră de reespedițiune

39, CALEA VICTORIEI, 39

pentru ca imediat să se facă cele necesare.

JOSEPH SANDROVITZ BUCUREȘTI

16. — CALEA VICTORIEI — 16.

IN RATE LUNARE

IN RATE LUNARE

IN RATE LUNARE

Se vinde Piane și Pianine din cele mai renumite fabrici sistem american cu întreaga placă de metal, se primește și piane vechi in schimb, comandez se primesc din toate provinciele, la cumpărarea unui piano se dă și una colecție de note de piano 30 bucăți, se găsește in tot-d'a-una un bun acordeur și facteur de piano.